Centralna Komisja Egzaminacyjna
Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

KOD UCZNIA PESEL

miejsce
na naklejke
z kodem

EGZAMIN
W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM
CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA

PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE

Instrukcja dla ucznia

1.

2.
3.

Sprawdz, czy zestaw zadan ma 16 stron (zadania 1-24).

Brak stron lub inne biedy zgtos nauczycielowi.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania.

Rozwiazania zadan zapisuj dlugopisem lub piérem 2z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

. W arkuszu znajduja si¢ rozne typy zadan.

Do niektérych zadan sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Tylko jedna
z nich jest poprawna. Wybierz ja i zaznacz znakiem X , np.:

A. X C. D.

. W niektorych zadaniach zdecyduj, czy zdanie jest prawdziwe, czy falszywe

i zaznacz znakiem ) wybrana odpowiedz, np.:

X | F lub T | X

. Pozostate zadania wykonuj zgodnie z poleceniami.

. Jesli si¢ pomylisz, otocz znakX kotkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

h%Y B. X D.

. Piszac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsce opatrzone

napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!
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Czas pracy:
do 80 minut
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Zadanie 1. (0-2)

Od pazdziernika do marca futro gronostaja ma biaty kolor, koncéwka ogona jest czarna.
Pewien naukowiec przygotowal modele gronostajow (réznie ubarwionych).

Modele te poruszaly sig.

Jastrzab polowat na modele gronostajow.

Naukowiec liczyl, ile razy po ataku jastrzab upolowat model gronostaja (skuteczny atak).

jastrzab

gronostajow
liczba ztapanych
modeli gronostajow

4
154

10

5 -

VOOV O VOV

Problemy badawcze:

I Czy ubarwienie gronostaja ma wptyw na liczbe skutecznych atakow jastrzebia?
I Czy miejsce plam na futrze ma wplyw na liczbe skutecznych atakoéw jastrzebia?
IIT Dlaczego futro gronostaja nie jest biate o kazdej porze roku?

1.1. Ktore sformulowania moga by¢ problemami badawczymi doswiadczenia
przeprowadzonego przez tego naukowca?

A. Tylko L. B. 111l C.1I1i 1L D. Tylko III.

1.2. Ktoéry wniosek jest prawdziwy?

A. Biale futro bez plam chroni gronostaja najlepie;.

B. Jastrzebie najczesciej atakujq gronostaje z czarng plama na gtowie.
C. Czarna plama na grzbiecie najlepiej chroni gronostaja.

D. Czarna plama na ogonie najlepiej chroni gronostaja.
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Zadanie 2. (0-1)
Na schemacie przedstawiono wybrane zaleznosci pokarmowe w biocenozie pola kapusty.
Literami A, B, C oznaczono wybrane populacje.

Na podstawie schematu ocen prawdziwos¢ zdan.
Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

Populacja A konkuruje' o pokarm® z populacja C. P F

Zmniejszenie liczebnosci populacji B wplynie na liczebnos¢ populacji C. P F

'konkurencja — walka
pokarm — jedzenie

Zadanie 3. (0-1)
Krew cztowieka sktada si¢ z osocza, krwinek czerwonych i biatych oraz plytek krwi.

Ktore elementy krwi przenoszg tlen do wszystkich komorek ciala?
Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Krwinki biate, 1. | zawieraja hemoglobing.

poniewaz
B. | Krwinki czerwone, 2. | maja zdolnos¢ poruszania sig.
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Zadanie 4. (0-1)
Aksolotl meksykanski jest spotykany tylko w dwoch wysokogorskich jeziorach Meksyku.
Ma ciato pokryte §luzem i 2 pary konczyn.

Za duza gtowa sa 3 pary zewnetrznych skrzeli.

Ogon ma dhlugi, bocznie sptaszczony.

Na grzbiecie znajduje si¢ grzebien.

Aksolotl jest drapiezny, zywi si¢ malymi rybami
1 bezkregowcami.

Wskaz gromade kregowcow, do ktorej zaliczany jest aksolotl.

A. Ryby. B. Plazy. C. Gady. D. Ssaki.

Zadanie 5. (0-1)
Ponizej zamieszczono fragment ulotki z informacjami o paracetamolu.

Paracetamol

Opis dzialania

Lek o dziataniu przeciwbdlowym i przeciwgoraczkowym [...].

Nie uszkadza' zotadka.

Nie wolno podawa¢ tego leku niemowlgtom ponizej 3. miesiaca zycia.
Nie wolno podawac¢ przy ciezkiej niewydolnosci watroby i nerek.

'uszkadza — niszczy
Po przeczytaniu fragmentu ulotki ocen prawdziwosé stwierdzen przedstawionych

w tabeli.
Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

Lek ten mozna podaé przy bolu zgba. P F

Lek mozna poda¢ osobom z choroba wrzodowa zotadka. P F
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Zadanie 6. (0-1)

Na rysunku przedstawiono czes¢ drzewa rodowego ssakéw naczelnych przedstawiajacego ich
ewolucje.

® '3 A

MALPY

Ocen prawdziwos¢ informacji.

GIBON

ORANGUTAN

GORYL

SZYMPANS CZLOWIEK

Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

Cztowiek i szympans sa w ewolucji blizej sobie niz cztowiek i orangutan. P
Cztowiek ma wspolnego przodka z matpami czitekoksztattnymi. P
Zadanie 7. (0-1)
Na rysunku przedstawiono fragment uktadu okresowego pierwiastkow.
liczba atomowa _—symbol pierwiastka
TT~uNa o
g6d +—— nazwa pierwiastka
1 B~ masa atomowa, u 18
lH 2He
1 | Wodor Hel
1 2 13 14 15 16 17 4
3Li 4Be 5B 6C 7N 80 9F 10Ne
2| Lit Beryl Bor | Wegiel | Azot | Tlen | Fluor | Neon
7 9 11 12 14 16 19 20
11Na 12Mg 13Al 14Si 15P 165 17Cl1 1sAr
3| So6d | Magnez Glin | Krzem | Fosfor | Siarka | Chlor | Argon
23 24 27 28 31 32 35,5 40
19K 20Ca 31Ga | 3Ge 33As | uSe | 3sBr 36Kr
4 | Potas | Wapn Gal | German | Arsen | Selen | Brom | Krypton
39 40 70 73 75 79 80 84

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa, 2004.

Wybierz zestaw, w ktorym wymieniono atomy majace taka sama liczbe elektronéow na
walencyjnej (ostatniej) powloce elektronowe;j.

A. Na, Mg, Al

B. H, He, Li
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D. Be, Mg, Ca




Zadanie 8. (0-1)
Uczniowie obserwowali doswiadczenie, a potem zrobili rysunek.

magnez biaty proszek
tlen
1 II

W czasie doswiadczenia sporzadzili notatke.

1. Magnez pali si¢ jasnym, oslepiajacym ptomieniem.
2. Zachodzi reakcja pomigdzy magnezem a tlenem.

3. Natyzeczce do spalan powstaje bialy proszek.

4. Produktem reakc;ji jest tlenek magnezu.

Ktore zdania sa obserwacjami' z przeprowadzonego do§wiadczenia?
A. 1.13. B.1.12. C.2.14. D.3.14.

1 : . r
obserwacja — to co mozna zobaczy¢

Zadanie 9. (0-1)
W tabeli podano rodzaje mieszanin oraz wybrane sposoby ich rozdzielania.

Rgdzaj . Metoda rozdzielania mieszaniny
mieszaniny
A. jednorodna 1. saczenie przez saczek bibutowy

B. niejednorodna

;;,
2. odparowanie szklana plytka
1 skroplenie rozpuszczalnika \
L

B\¥

Jaki rodzaj mieszaniny otrzymano po calkowitym rozpuszczeniu soli kuchennej w wodzie?
Ktora metode nalezy zastosowac do rozdzielenia tej mieszaniny na sktadniki?
Wybierz rodzaj mieszaniny A albo B i sposob jej rozdzielenia na skladniki 1. albo 2.

A. 1.

Powstata mieszanina jest 1 mozna ja rozdzieli¢ na sktadniki metoda
B. 2.

Strona 6z 16



Zadanie 10. (0-1)
Wykonano doswiadczenie.

wybrany odczynnik
probowka I probowka II
kwas stopiony kwas
oleinowy palmitynowy

W probéwce I wystapita zmiana zabarwienia.
Ktora substancje¢ wybrano jako odczynnik do wykonania doswiadczenia?

Roztwor kwasu siarkowego(VI) — H,SO4
Roztwor wodorotlenku sodu — NaOH
Roztwor bromu w wodzie — Bra(ag)
Roztwor wodorotlenku wapnia — Ca(OH),

Sows

Zadanie 11. (0-1)

Woda gazowana to rozpuszczony w wodzie tlenek wegla(IV).

W tabeli przedstawiono dane dotyczace zaleznosci rozpuszczalnosci tlenku wegla(IV)
w wodzie od temperatury.

Temperatura w °C R();I’guziclzg(l)ngéﬁz%oz
0 0,335
20 0,167
40 0,097
60 0,058
80 0,027

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.

Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen.
Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F — jeSli jest falszywe.

W wyniku rozpuszczenia 0,167 g tlenku wegla(IV) w 100 g wody P|F
w temperaturze 20 °C powstaje roztwor nasycony.

Rozpuszczalnos¢ tlenku wegla(IV) rosnie wraz ze wzrostem temperatury. PI|F

Strona 7z 16



Zadanie 12. (0-2)
Ponizej przedstawiono wzory czterech weglowodorow.

I CH=C- CH2 - CH3 II CH3 — CH2 — CH3
III CH3 - CH2 - CH2 - CH3 v CHz =CH- CH3

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Weglowodory II i I1I naleza do szeregu homologicznego P F
121 alkanow.
" | Weglowodor I nalezy do szeregu homologicznego o wzorze P F
ogolnym C,Ho,,.
Weglowodor IV odbarwia wode bromowa. P F
12.2. Weglowodory I, I1, IIT i IV moga ulegac reakcji spalania p F
catkowitego.

Zadanie 13. (0-1)
Na wykresie przedstawiono zaleznos¢ predkosci od czasu w ruchu pewnego ciata.

0 5 10 15 20 25 30 35 40 £(s)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Cialo w ciagu pierwszych 5 s poruszato sie z przyspieszeniem 2 ﬂz . P F
s
Migdzy 5 a 25 sekunda ruchu ciato poruszato si¢ ruchem jednostajnym. P F
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Zadanie 14. (0-1)

Zbudowano obwdd elektryczny wedlug ponizszego schematu i odczytano wskazania
miernikow: U=4V,1=0,2 A.

T O

A)—

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Moc wydzielona na oporniku jest rowna 20 W. P F

Opor elektryczny opornika jest rowny 20 Q. P F

Zadanie 15. (0-1)

Wykonano dwie takie same kulki z przewodnika.

Jedna kulke naelektryzowano fadunkiem réwnym +12 mC.
Druga kulka pozostata elektrycznie obojgtna.

Kulki zetknigto.

Kulki potem rozdzielono.

Jaki ladunek znajduje si¢ na kulce drugiej (po rozdzieleniu kulek)?
Wybierz odpowiedz A albo B i uzasadnienie 1. albo 2.

A. +6 mC

[
.

elektrony z kulki drugiej przeplynety na kulke pierwsza.

poniewaz
B. | +12mC 2. | protony z kulki pierwszej przeptynety na kulke druga.
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Zadanie 16. (0-1)
Promieniowanie X to niewidzialne promieniowanie elektromagnetyczne charakteryzujace si¢
duza przenikalnoscia.

Wybierz dobra odpowiedz.
Promieniowanie X stosuje si¢ w
nawigacji (np. GPS).
pilotach do sprzgtu RTV.

lampach do opalania.
medycynie do przeswietlen.

Sowp

Zadanie 17. (0-2)
Na lekgji fizyki uczniowie obserwowali ruch wahadtowy kulki zawieszonej na nitce.

K M
I E,=0
L
17.1. Ocen prawdziwos¢ informacji. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.
Podczas ruchu kulki z potozenia M do potozenia L predkos¢ kulki rosnie. P | F

W potozeniu L energia potencjalna kulki jest rowna 0.
W potozeniu K kulka ma energi¢ kinetyczna wieksza od energii potencjalne;.

17.2. Kulka w ciagu 30 sekund przebyta 40 razy droge rowna KM + MK.

Ile czasu zajelo kulce 1 raz przebycie drogi rownej KM + MK?

A.is B.is C. D.
4 3

o | W
w2
W | oo
w2
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Zadanie 18. (0-1)

W tabeli podano czynnosci, ktore wykonat Marek.
Chciat obliczy¢ gestos¢ metalu i pozna¢ nazwe metalu.
Plytka metalowa miata ksztalt prostopadtoscianu.

Chlopiec miat wagg i linijke.

Numer czynnosci Opis czynnosci
1 Obliczenie gestosci metalu.
2 Zmierzenie dlugosci krawedzi ptytki metalowe;.
3 Odczytanie nazwy metalu z tabeli gestosci substancji.
4 Obliczenie objetosci plytki metalowe;.
5 Zwazenie ptytki metalowe;.

Ktora kolejnos$é czynnosci jest wlasciwa?

A. 2,4,1,3,5
B. 5,2,4,1,3
C. 2,4,3,5,1
D. 5,4,2,1,3

b

-
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Zadanie 19. (0-2)

Maciek mieszka w Warszawie (21°E).

Dnia 24 czerwca o godzinie 14.00 czasu stonecznego Maciek telefonuje do Jurka, ktory
mieszka w Australii, w miejscowosci Karumba (141°E).

P —
( % ’ -’
% = <€r
o A
caf ‘J
Maciek Jurek
Warszawa (21°E), Karumba (141°E)

dzien 24 czerwca,
godzina 14.00 czasu
stonecznego

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby otrzymac¢ zdania prawdziwe.

19.1. W Karumbie jest godzina A / B czasu stonecznego dnia C / D.

A.22.00 B. 1.00 C. 24 czerwca D. 25 czerwca
19.2. Dnia 24 czerwca w Karumbie trwa astronomiczna A / B 1 dzien jest C / D od nocy.
A. jesien B. zima C. dtuzszy D. krétszy

Zadanie 20. (0-1)
Na mapie przedstawiono formy uzytkowania ziemi w Australii.

10°
)}/E\ (
) = = | lasy
S 1 1 Illl’m/” N 3 200 =
CZw/O-m/ikKozioro‘éca \lfnﬁ Nﬁ)\ ", " | taki i pastwiska
A
i
%_ﬁn \/\) 1" .‘?\‘t ——— 3
Y A )f (/H)l 30° ¥+ 747 grunty orne
f ) 1 ¥
/ \ié polpustynie 1 pustynie

S 40°

0

110° 120° 130° 140° 150°

— prad morski
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Dokoncz zdanie. Wybierz A albo B i uzasadnienie 1. albo 2.

Uprawy sa gléwnie na
A poludniowym 1. z kontynentu
" | wschodzie kraju, | poniewaz potrzebna ilos¢ opaddéw ) Y ]
B. poinocnym . przynosi ciepte powietrze 2. ynad oceant.
zachodzie kraju,

Zadanie 21. (0-1)
Na mapie przedstawiono podziat administracyjny Polski.

Czechy

0 100 km )
— Stowacja

—— granice panstw —— granice wojewodztw

Ze Slowacja graniczg miedzy innymi wojewodztwa:

matopolskie i podkarpackie.
opolskie i $wigtokrzyskie.
lubelskie 1 dolnoslaskie.
Slaskie 1 lubuskie.

CPOFP
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Zadanie 22. (0-1)
Na wykresie przedstawiono wielko$¢ produkeji energii elektrycznej (w gigawatogodzinach,
GWh) pochodzacej z odnawialnych zrodet energii w Polsce w latach 2005-2009.

Produkcja energii elektrycznej

GWh 5000

4000

3000

2000 -

1000 -

O .
2005 2006 2007 2008 2009

B woda O wiatr BE biomasa ™ biogaz

Na podstawie: Energia ze zrodel odnawialnych w 2009 r., Warszawa 2010.

Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen.
Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

W latach 2005-2009 najbardziej wzrosta produkcja energii elektryczne;j

: . TN P F
w elektrowniach wykorzystujacych wiatr i biomaseg.
W latach 2008-2009 elektrownie wodne wytworzyly najwiecej energii P F
elektrycznej.

Zadanie 23. (0-1)
W tabeli podano nazwy pasm gorskich i gtownych rzek, ktére znajduja si¢ m.in. na terenie
trzech krajow sasiadujacych z Polska, oznaczonych w tabeli numerami 1-3.

Kraj | Najwyzsze pasmo gorskie Rzeki gtowne przeptywajace przez kraj
L. Karpaty Dniepr, Dniestr
2. Alpy Dunaj, Laba, Ren
3. Sudety Laba, Weltawa

Kraje, wymienione w tabeli, to kolejno od 1. do 3.:

A. 1. Czechy, B. 1. Stowacja, C. 1. Ukraina, D. 1. Stowacja,
2. Stowacja, 2. Niemcy, 2. Niemcy, 2. Ukraina,
3. Rosja. 3. Ukraina. 3. Czechy. 3. Biatorus.
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Zadanie 24. (0-1)
Ktora z podanych cech Srodowiska przyrodniczego wystepuje w podanych krajach
skandynawskich — Danii, Szwecji i Norwegii?

A. Stabo rozwinigta linia brzegowa.

B. Wystepowanie lodowcow gorskich.

C. Maty udziat laséw w ogdlnej powierzchni krajow.

D. Formy rzezby powstate w wyniku dziatania ladolodu.
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Brudnopis
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